

## 傳播多彩自信中華文化

# 讓世界更好了解中

### 涂輝龍:用文化交流 促民心相通

百年征程,奮鬥不息。從嘉興南湖的一條小舟到承載着14億人民希望的巍巍巨輪;從井岡山上的嘹亮號角到長征路上的壯烈凱歌;從艱苦卓絕的抗日戰爭到歷經千辛萬苦建立新中國;從改革開放的宏偉藍圖到全面建成小康社會,打贏脫貧攻堅戰。中國共產黨帶領國家走向繁榮富強,帶領全國各族人民,奮力推進中華民族復興的偉大事業,昂首闊步踏上第二個百年奮鬥目標的新征程。

欣逢中國共產黨百年華誕,全國政協委員、香港各界文化促進會主席涂輝龍感慨地說:「回顧中國共產黨波瀾壯闊的百年征程,始終不忘初心,爲中華民族的偉大復興砥礪前行。中華文化延續了五千年,在黨的領導下,中國傳統文化隨時代和時勢的新變化、新發展而與時俱進,不斷發揚光大,煥發璀璨光彩。今年,香港各界文化促進會也迎來成立20周年的重要時刻。站在新的發展起點,對內傳播中華優秀文化,促進民心相通,對外展示全面、眞實、立體的中國,文促會將尋找新定位,承擔新使命,展現新擔當。」

#### 繼往開來 描繪發展藍圖

香港各界文化促進會(文促會),由傑出的愛國僑領、前全國政協常委莊世平先生於2001年親自發起創立。成立以來,文促會堅持立足香港,傳承弘揚中華文化;面向內地,開展文化藝術交流合作。至今,文促會已舉辦過逾百項活動,以文化藝術爲橋樑,提升香港市民的國家觀念、民族認同。現已成爲香港最具歷史與影響力的文化社團。

2019年適逢中華人民共和國成立70周年,也是文促會領導層換屆之年。經會員一致通過,全國政協委員、海雅集團董事局主席涂輝龍當選爲文促會第七屆理事會執委會主席。他上任後,不僅爲文促會捐贈了永久會所,由他牽頭,一大批有實力、有擔當,懷揣家國情懷的企業家紛紛加入理事會,慷慨捐款出力,進一步壯大了推動香港文藝發展的力量。談及文促會未來的發展方向,涂輝龍表示:「未來文促會將繼續團結各界,推動香港文化藝術發展。把握粤港澳大灣區發展機遇,配合『十四五』規劃支持香港發展中外文化藝術交流中心的新定位,爲助力中華優秀文化走出去,作出更大貢獻」。



▲嘉賓歡聚一堂,慶祝文促會新會所正式啓用

#### 關注青年發展 增進文化認同

回歸以來,香港背靠祖國,各方面取得長足發展。但部分香港市民受到別有用心的媒體和內外勢力誤導,對國家的利港惠民政策缺乏了解,因而對內地心存偏見誤解,特別是一些學生及年輕人對內地持負面看法,不僅阻礙了香港與內地的溝通合作,更影響了香港的繁榮穩定,壓縮了年輕人的發展空間。涂輝龍多次表示:「年輕人是社會的未來和希望,社會各界應該爲靑少年的健康成長創造良好條件」。因此,引導香港青年全面正確認識、了解內地,增強國家觀念,融入國家發展大局,透過文促會搭建的平台,增進香港與內地的文化相融、民心相通,始終是他一直關注的議題和最牽掛的事。

2021年全國兩會,涂輝龍提交了多份提案,在其中一份提案中,他建議在大灣區內建立「粤港青年藝術工作者交流基地」,鼓勵兩地青年藝術工作者(或團體)創新交流合作形式,加強跨界別合作。他表示:「該基地集會議設施、學習培訓、餐飲住宿、康體娛樂、信息服務、綜合協調等功能爲一體,可爲香港青年藝術工作者(或團體)提供更多的交流演出機會,以及爲在內地開展的兩地文化交流活動提供場地、人員、設備等支持。」



▲涂輝龍(左五)出席暨南大學舉辦的2020粤港澳大灣區青年創意設計人才培訓計劃,寄語三地青年增進交流合作,用藝術提升社會的創新能力。

此外,涂輝龍表示:未來文促會也將繼續組織香港青年學生和文化人士,赴內地進行深度交流和學習,打破香港青少年對內地旣有的偏見,感受祖國改革開放以來在經濟、科技、基礎設施等方面的巨大建設成就,增長見識,在交流中提升民族自豪感、自信心和愛國觀念。

#### 以文化通民心 全力以赴再出發

近幾年,粵港澳大灣區建設在國家發展大局中具有重要戰略地位,文化的相融也是粤港澳大灣區建設的重要一環。三地的文化與嶺南文化有着不可分隔的歷史淵源,同聲同氣,同根同源。涂輝龍認爲,要發揮粤港澳地域相近、文脈相親、民心相通的優勢,加強三地文化藝術界、青年人的交流交往,交心交融。豐富灣區文化內涵,共建人文灣區。

今年初發布的「十四五」規劃綱要中提出,支持香港發展中外文化藝術交流中心,爲香港的未來發展定位指明了方向。在文促會舉辦的「把握『十四五』機遇 香港文化藝術界再出發」座談會上,20多位文化藝術界精英、專家學者、青年及科技界代表聚焦「十四五」規劃綱要支持香港發展中外文化藝術交流中心,爲香港帶來的新機遇以及配合國家給予香港的新定位,香港文化藝術界如何更好地融入國家發展大局等議題,積極建言獻策。涂輝龍指出,香港是中國文化走向世界的大舞台。發展中外文化藝術交流中心,是新的時代背景下,助力中國文化走出去,香港配合國家發展的光榮使命,也是香港融入國家發展大局的難得機遇。香港文化藝術界要發揮優勢,積極向全世界傳播中國聲音,貢獻中國智慧,講好中國故事。

#### 熱心慈善公益 積極回饋社會

「作爲新時代的企業家,爲國家的經濟建設和社會就業作出貢獻外,還要勇於承擔社會責任」。2017年,涂輝龍代表海雅集團向香港中文大學(深圳)捐資一億元人民幣,設立了「涂輝龍創新科技教育基金」,幫助中文大學充實師資力量,培養優秀人才以及爲家境貧寒的優秀學子提供接受優質教育的機會。截至2020年底,獎學金累計發放金額總計550餘萬元人民幣,衆多品學兼優的青年學子得以圓夢國際



▲座談會廣邀各界代表,為香港未來發展建言獻策。



▲涂輝龍(中)出席「2020香港義工聯盟傑出義工嘉許禮」,為 獲獎義工頒獎。

化學府,用所學的知識報效國家。

身為全國政協委員和愛國愛港社團首長,涂輝龍也希望為增進香港與內地的交流溝通,協同發展,貢獻自己的一分力。目前,深圳海雅國際中心的城市更新項目已成功立項,中心內將專門設立「粤港文化科技展示交流基地」。基地佔地一萬多平方米,建成後將為粵港兩地的文化藝術交流項目提供專門場地,助力香港優秀文化作品展示和藝術交流及兩地科技成果轉化、高技術人才等專項工作的開展。同時,爲配合中央在中山市翠亨區設立海峽兩岸交流基地的定位,中山海雅華人粵港澳國際中心項目應運而生,爲大灣區提升創新驅動力,帶動高新技術人才就業,實現科技成果轉化和國際技術轉移搭建平台。



最佳論文獎獲獎者頒獎。

多次獲國家、省、市「光彩事業傑出貢獻獎」「振興教育事業貢獻獎」「傑出企業社會責任獎」等榮譽稱號。因其多年來盡心竭力服務香港,支持香港文化藝術發展,2021年,涂輝龍獲香港特區政府委任為太平紳士。談及獲嘉獎的感受,涂輝龍表示,「十分榮幸獲此殊榮,未來將繼續秉承愛國愛港初心,為推動香港文化事業的繁榮發展,支持特區政府依法施政,維護香港安定繁榮,作出新的貢獻!」

#### 獻禮黨的生日 唱響愛國愛港主旋律

今年8月14日,爲了慶祝中國共產黨百年華誕,文促會將在香港著名文化坐標一香港大會堂舉行「百年慶典暨香港各界文化促進會成立20周年大型音樂會」,來自不同表演範疇的藝術家們將攜手亞洲首屈一指的香港樂團,以經典曲目及耳熟能詳的旋律,爲觀衆帶來精彩的視聽盛宴,獻禮黨的生日。涂輝龍說:「『一國兩制』行穩致遠,爲香港的發展保駕護航。在香港的土地上飄揚起愛國愛港的主旋律,表達了大家對祖國繁榮富強,對香港繁榮穩定的美好祝願」!



果搆丸員合影。■2019年,涂輝龍當選為香港各界文化促進會主席,圖為第七屆理■